

顾凤君：“番茄姐姐”的坚守与荣光



在嘉定区安亭镇，百蒂凯农业生态园内，挂着露珠的番茄藤蔓恣意生长。阳光下，饱满果实泛起红黄相间的光泽，宛如漫天繁星，印证着顾凤君投身农业30年的坚守与荣光。这位从四川农村走进上海滩，在菜市场起家的女性“新农人”，凭借着一股不服输的韧劲和一往无前的拼劲，一步步将百蒂凯打造成农业全产业链企业，让“黄渡番茄”等嘉定地产农产品重焕生机。

逐渐淡出市场。2016年，嘉定区为重振农业特色品牌，重启黄渡番茄种植计划。顾凤君接过这一重任，她联合上海市农业科学院专家，一头扎进田间地头，从改良土壤、选育良种到优化种植技术，经过无数次试验、失败、再试验，终于让黄渡番茄找回了那份酸甜交织、甜中有沙、沙中带糯的经典味道。

在百蒂凯的带动下，如今，安亭镇黄渡番茄种植面积近200亩，实现了标准化栽培与有机认证，重新回到市民餐桌。为提升黄渡番茄的知名度，嘉定举办了五届黄渡番茄文化节，并注册了“黄渡番茄”商标。未来还将推出一系列周边文创产品，让传统农产品变身富有地域特色的文化符号，进一步拉近与消费者的距离。

顾凤君也因此被大家亲切地称为“番茄姐姐”，随后她便注册了“番茄姐姐”商标。她希望，未来可以搭乘电商的“春风”，进一步提升黄渡番茄的品牌影响力和亲和力，充分展现黄渡番茄的地域特色和历史文化底蕴，打造安亭镇农业产业的新名片。

科技赋能 打造智慧农业园

在顾凤君眼中，农业绝非传统印象中“面朝黄土背朝天”的落后产业，而是科技含量和附加值更高的现代都市型农业。“要科学种植，要学习最前沿的技术，更要研究市场需要，不能埋头蛮干。”在顾凤君看来，仅凭一腔热血蛮干苦干是远远不够的，还需要智慧和科技的辅助。

百蒂凯农业生态园内，连栋大棚、单体大棚整齐排列，集约化育苗工厂、先进灌溉系统一应俱全。功能区划分明确，叶菜区、茄果区、采摘区、体验区等各展其能。占地1万平方米的生态园农业展示中心内设有滴灌技术、无土栽培、植物工厂等现代高效农业技术的种植展示区，如巨型南瓜、名贵兰花

以及丰富多彩的蔬菜农产品等上百个品种。位于外冈镇周泾村的蔬菜基地作为上海市蔬菜生产“机器换人”示范基地，引入了一系列农机设备，提升了生产效率。

为了更好地把握“源头”，把控蔬菜的品质，实现“闭环式营养自给”的农业模式，顾凤君先后前往日本、荷兰学习，钻研农业生产知识与技能。此外，基地菜园已通过权威机构的有机认证，严格禁止使用任何化学合成物质，有效防止了农业面源污染，使周边环境生态化、生物多样性得以增强，极大地改善了区域周边的整体生态环境。“我希望百蒂凯可以走出上海，面向全国，成为有机行业的标杆，让每个人吃到健康、平价的有机蔬菜。”

如今，百蒂凯已经是一家专业从事有机蔬菜生产、加工和销售的综合性公司，集规模化、设施化、产业化于一体，拥有种植生产、包装加工、净菜加工、配送及销售一体化作业的经营模式，拥有自营基地2000余亩，设立了蔬菜加工厂两处共计10000平方米左右，蔬菜配送中心一处2000平方米左右，西郊批发门市部四处及1056亩农文旅现代农业园区，形成了以色拉菜为主、香料菜为辅的品类体系。基地种植的蔬菜种类多达80多种。

更令人称道的是，百蒂凯积极探索三产融合新模式，打造集农耕体验、科普教育、休闲观光于一体的农业旅游项目。共享菜园里，孩子们亲手播种、浇水、收获，感受生命成长的奇妙；农业知识讲座、亲子活动、丰收节等轮番上演，让市民在亲近自然中了解农业魅力。同时，百蒂凯还在创建生态循环示范基地，将菜皮转化为有机肥料，构建起鱼菜共生系统，实现废弃物资源化利用。

巾帼力量 田园播撒农业梦想

顾凤君深知，女性是农业

发展不可或缺的“她力量”。在百蒂凯，女性员工占比高达60%，她们参与种植、管理大棚、开拓市场，用实际行动打破性别偏见，撑起企业发展半边天。

顾凤君常鼓励姐妹们，“农业天地广阔，只要肯努力，女性一样能干出大事业”。她计划建立更专业的团队，吸引更多妇女同胞投身农业，为她们提供技能培训和晋升机会，让她们共享农业发展红利，过上富足生活。

为回馈社会，百蒂凯积极参与云南姚安扶贫及嘉定区乡村振兴示范村建设，带动当地百户贫困户就业，发展蔬菜产业超2000亩，年创收超3000万元，为乡村振兴注入强劲动力。

顾凤君还致力于让农业走进校园，与学校合作研发“学农”项目。

她利用5G大数据和信息化技术，打造可复制推广的教育模式，让学生有机会深入接触农业，了解农产品从田间到餐桌的全过程，激发他们对农业的兴趣与热爱。

她坚信，“农业需要新鲜血液，只有让孩子们从小接触农业，才能培养出更多优秀农业人才，让农业发展之路越走越宽”。通过这种教育融合方式，顾凤君希望在孩子们心中播下农业梦想的种子，未来收获一片充满活力的农业新天地。

从菜场摊主到农业企业家，顾凤君用30年时光书写了一段农业传奇。她凭借敏锐的市场洞察力、坚韧不拔的意志和勇于创新的精神，在农业领域闯出了一片天地。顾凤君常说：“农业是一片充满希望的田野，只要心怀热爱，脚踏实地，就能在这片土地上绽放光彩。”

未来，“番茄姐姐”还将继续助力农产品高质量发展，带动更多农民增收致富，深挖农业文化内涵，推动农业与科技、教育、旅游深度融合。“我希望农业能成为令人向往的产业，乡村能成为安居乐业的美丽家园。我会继续怀揣梦想，与万千农人携手共赴星辰大海。”顾凤君说。

闪闪新农人

□记者 赵一苇

市场结缘 怀揣菜篮闯上海

1995年，上海天山路紫云市场熙熙攘攘，20岁出头的顾凤君怀揣着对未来的憧憬，与丈夫宋胜利在此开启了卖菜生涯。

清晨四五点，当城市还笼罩在朦胧夜色中，顾凤君已穿梭在批发市场，精心挑选各类蔬菜，然后赶回菜场，将新鲜菜品整整齐齐地码放在摊位上；傍晚收摊后，夫妻俩又拖着疲惫的身躯去进货，为第二天的生意做准备。这样的生活虽然辛苦，可顾凤君从未抱怨，她总说，“既然选择了，就踏踏实实做事。”

凭借这份质朴和勤劳，顾凤君的菜摊积累起一批忠实顾客，周边餐馆也纷纷抛来橄榄枝。然而，好景不长，紫云市场因城市规划被拆除，顾凤君决定转型搞蔬菜配送。

没有了实体摊位束缚，她利用积累的客户资源，一单单接下配送订单，客户范围逐渐扩大，从街边小吃店到知名连锁餐饮，订单量稳步攀升。短短5年，顾凤君靠配送蔬菜赚得人生首个百万，在上海站稳了脚跟，用事实证明，干农业也能干出“金疙瘩”。

贵人相助 开启农业新航线

2005年，一场大型公益活动为顾凤君推开了通往农业新

世界的大门。

彼时，顾凤君夫妇正为活动供应蔬菜。备餐时，美国主厨瑞查德因海鲜食材出问题而焦躁不安。不会英语的顾凤君读懂了这份焦虑，丈夫宋胜利毫不犹豫骑上摩托车，冲进铜川路市场，辗转多家摊位，买回了瑞查德急需的食材。

这份雪中送炭的热忱打动了瑞查德，他专程登门致谢，并带来一些蔬菜种子和创业新思路。他建议顾凤君打造配送团队，从源头抓起，种植优质农产品，创立品牌农业。那一刻，顾凤君眼前豁然开朗，“土地不仅能长蔬菜，还能长出梦想”。

说干就干，2008年，顾凤君与丈夫注册了上海百蒂凯食品有限公司，创立了“百蒂凯”品牌，2010年又携手成立了上海百蒂凯蔬果种植专业合作社，在嘉定承包土地，开启种植基地运营。她将目光聚焦于色拉菜，逐步拓展至净菜加工、冷链运输、餐饮配送等环节，构建起完整的农业产业链。2010年，百蒂凯更是凭借过硬的蔬菜品质，成为上海世博会西班牙馆和墨西哥馆的色拉蔬菜供应商，在国际舞台上崭露头角。

复兴番茄 种下乡愁新希望

黄渡番茄，这一嘉定农业历史名片，承载着几代人的舌尖记忆。20世纪60年代，安亭镇黄渡地区凭借独特土壤和精细化管理，孕育出口感沙糯、皮薄汁多的优质番茄，种植面积一度突破千亩，黄渡番茄堪称农业“万元户”产品。

然而，随着工业化推进和蔬菜流通格局改变，黄渡番茄